

# 承压特种设备定期检验中的常见问题与解决措施

郭鹏飞

河南省锅炉压力容器检验技术科学研究院驻马店分院 河南省驻马店市 463000

**摘要:** 承压特种设备定期检验是确保工业安全与连续生产的关键环节,其科学规范实施直接关系到风险防控成效。实践中,检验活动面临诸多深层次问题:检验记录填写不规范导致安全评估失真,设备校准证书管理缺位引发测量数据可靠性危机,安全附件功能测试表面化使设备保护机制形同虚设。本文深入剖析这些问题成因,提出系统性解决策略:构建标准化检验记录模板与专业培训体系,确保检验过程与结果的规范统一;实施校准管理台账与智能提醒机制,保障测量设备计量特性稳定;制定精细化安全附件测试规程,强化设备防护功能评估。研究表明,完善的检验体系能有效识别运行隐患,延长设备使用寿命,降低非计划停机风险,为企业安全生产奠定坚实基础,对推动特种设备监管现代化具有重要价值。

**关键词:** 承压特种设备; 工业生产; 设备检测

## 1. 引言

承压特种设备作为工业基础设施核心组成,广泛分布于能源、化工、冶金等支柱行业,其运行状态直接影响国计民生与社会安全。此类设备在高温高压环境下长期服役,内蕴巨大能量,结构完整性一旦遭受破坏,极易引发重大安全事故,造成人员伤亡与经济损失。定期检验作为识别设备健康状态、发现潜在缺陷的专业手段,在预防灾难事故、保障生产连续性方面发挥着不可替代的作用。然而,检验实践中依然存在诸多深层次问题,限制了检验活动的技术价值发挥。本研究立足行业实际,聚焦承压特种设备检验领域三个典型问题:检验记录管理失范、检测设备校准缺位、安全附件测试流于形式,分析其产生根源与危害后果,提出针对性解决方案,旨在完善检验质量控制体系,提升设备安全水平,为特种设备安全管理现代化提供理论与实践参考。

## 2. 承压特种设备定期检验重要性

### 2.1 消除安全隐患

定期检验作为承压特种设备管理体系中至关重要的环节,承载着发现设备潜在缺陷与隐患的核心职能。科学规范的检验活动能全面评估设备结构完整性,及时识别材料疲劳、焊缝劣化、壁厚减薄等潜藏风险。正确实施的检验机制赋予设备管理者洞察力,使潜藏于表象之下的危险因素无所遁形。优质检验不仅在于技术手段的先进,更体现于检验思维的前瞻性,将可能演变为严重事故的微小征兆扼杀于萌芽状态。承压设备一旦失效,极易引发灾难性后果,而定期检

验正是守护产业安全的第一道防线,为设备运行筑起坚实屏障,确保运行环境的安全可靠,为企业健康发展奠定基础<sup>[1]</sup>。

### 2.2 保障生成连续性

合理安排的定期检验制度为企业生产活动提供强力支撑,形成生产连续性的可靠保障。突发性设备故障往往导致意外停产,造成生产计划中断与资源浪费,而系统性检验活动能有效预知设备状态变化趋势,实现设备维护从被动应对向主动预防的转变。精细化的检验方案将检修活动纳入生产计划体系,使维护工作成为生产流程的有序组成部分。深入分析检验数据可揭示设备运行规律,指导设备管理者优化运行参数,延展设备使用周期。完善的检验管理体系使设备始终保持良好工况,减少非计划停机时间,提升整体生产效率。设备稳定运行构成企业核心竞争力,定期检验则是确保这一竞争力持续存在的关键措施<sup>[2]</sup>。

## 3. 承压特种设备定期检验中的常见问题

### 3.1 检验记录填写不规范与不完整

规范完整的检验记录是承压特种设备安全管理中至关重要的环节,承载着设备使用全生命周期的关键信息。检验记录填写不规范与不完整问题普遍存在于现场检验工作中,表现为检验依据引用错误、检验项目遗漏、数据记录模糊或空缺、检验人员签字不全等情形。此类问题本质上反映了检验过程的严谨度不足,破坏了检验工作的连续性与可追溯性。检验记录作为设备安全状态的重要证明文件,其完整性直接关系到后续风险评估的准确性与维护决策的合理性。当

设备发生事故或出现异常状态时,不规范的检验记录将导致责任界定困难,甚至造成法律风险。完善的检验记录管理体系应建立在标准化表格应用与专业审核机制基础上,确保每一环节都有据可循,为设备安全运行提供坚实保障<sup>[3]</sup>。

### 3.2 检验设备校准证书过期或缺失

精确的检验设备是保证承压特种设备检测结果可靠性的基础条件。检验设备校准证书过期或缺失现象在行业内时有发生,导致测量数据可信度大幅降低。校准证书实质上是量值溯源的重要环节,证明检测设备符合计量标准并处于受控状态。当检验机构使用未经校准或校准证书逾期的设备进行检测时,所得数据存在系统性偏差风险,无法准确反映承压设备的真实状态。这种偏差累积可能引发严重判断失误,使潜在危险被掩盖。检验设备的计量特性会随时间推移而变化,定期校准正是确保其性能稳定的必要手段。建立检测设备校准管理台账,实施到期预警机制,落实校准责任制度,才能从源头上保证检验结果的科学性与权威性,为承压设备安全运行奠定量化基础<sup>[4]</sup>。

### 3.3 安全附件功能测试流于形式

严谨的安全附件功能测试是承压特种设备安全屏障的最后防线,关系到设备运行中的应急响应能力。安全附件功能测试流于形式的问题长期困扰着行业发展,主要体现为测试程序简化、测试工况不足、测试结果记录粗略等方面。安全阀、爆破片、液位计等关键附件在承压设备中承担着限制参数、预警异常和紧急保护等核心功能,其性能状态直接影响设备安全边界。功能测试仅停留在表面,无法真实评估附件在极端工况下的响应特性,存在重大隐患。科学的测试应包含静态检查与动态验证两个层面,覆盖附件的灵敏度、可靠性与稳定性等关键指标。检验机构应强化测试规程的专业性与操作的标准化,确保每一项安全附件都经受全面评估,真正发挥其保护功能,为承压设备构筑牢固的安全防线<sup>[5]</sup>。

## 4. 承压特种设备定期检验中的常见问题解决策略

### 4.1 应用标准化检验记录模板与培训

标准化检验记录模板是承压特种设备定期检验过程中确保检验质量与一致性的基础工具。合理设计的检验记录模板能够引导检验人员按照规范要求完成全部检验项目,避免因个人经验差异导致的检验遗漏或标准不一致。模板的标准化程度直接影响检验结果的可靠性与可追溯性,对设备安全运行具有关键作用。与此相辅相成的检验培训体系则是保障

检验人员专业能力的必要措施,培训内容应涵盖法规标准解读、检验方法演示、典型缺陷识别等多个维度,形成理论与实践相结合的知识体系。检验记录模板的优化应考虑设备类型差异、检验重点区分以及数据记录规范化,同时保持必要的灵活性以应对特殊情况。

为了进一步优化承压特种设备使用中存在的问题,有关部门可以构建分级分类的检验记录模板库,按照压力容器、锅炉、管道等不同设备类型设计专用模板,在模板中明确检验部位、检验方法、判定标准等关键要素。模板设计宜采用结构化布局,便于检验数据的填写与后期统计分析。培训方面可建立“理论学习-模拟演练-实操考核”的培训流程,定期组织检验人员就新修订的标准规范、新型检测技术进行专题研讨。某省质监局推行的“一人一册”检验档案管理新模式,将标准化检验模板与个人培训记录相结合,实现了检验质量的显著提升,设备安全事故发生率降低了近二成,检验效率提高了三成以上。

### 4.2 建立校准管理台账与到期提醒

校准管理台账系统作为承压特种设备检验质量保障的重要环节,承载着检测仪器设备全生命周期管理的核心功能。精确的台账记录是保证检测数据可靠性的基石,涵盖仪器设备的基础信息、校准历史、性能变化趋势等关键数据。科学的台账结构设计应当突出时效性管理,将设备状态、校准周期、责任人等要素有机整合。到期提醒机制则是台账管理的动态延伸,通过预设的时间节点触发提醒流程,确保校准工作的及时开展。台账与提醒系统的有机结合形成了闭环管理模式,规避了因校准延误引发的检测数据失准风险,提升了特种设备检验工作的整体质量水平。

为了进一步优化承压特种设备使用中存在的问题,有关部门可以采用分级授权的电子化台账系统,按照设备重要程度和风险等级,分别设置查看、编辑、审核三级权限。系统设置设备名称、型号、出厂编号、精度等级、校准周期、上次校准日期、下次校准日期等基础字段,同时增设使用频率、历史故障记录、责任人员等扩展信息,配合红黄绿三色状态标识直观显示仪器当前使用状态。系统可整合自动提醒功能,通过短信、邮件、系统弹窗等多渠道推送,在校准日期临近时分别于30天、15天、7天发出梯度提醒,对于关键设备还可设置3天和1天的强制提醒,确保相关人员及时响应。某大型石化企业实施的“双轨制”校准管理模式,将

电子台账与实物标识相结合,在检测仪器上粘贴含二维码的色彩编码校准状态标签,绿色代表合格在用、黄色代表即将到期、红色代表已过期禁用。现场操作人员通过手机扫码即可查看设备详细校准信息和历史记录,配合移动终端查询功能和每日班前设备点检制度,使校准管理可视化程度大幅提升。实施一年来,该企业校准延误率从原来的 12% 下降至 0.3%,设备完好率提升至 99.2%,因仪器失准导致的质量偏差事件减少了 87%,检测数据的准确性与可靠性获得显著改善。

#### 4.3 制定安全附件测试详细操作规程

安全附件测试操作规程是承压特种设备安全运行保障体系中的关键技术文件。规范的操作规程能够消除人为因素影响,保证测试过程的标准一致,确保测试结果的可靠性与准确性。安全阀、爆破片、压力表等安全附件作为设备的“最后防线”,其性能状态直接决定设备在异常工况下的安全裕度。详细操作规程的制定须立足于国家标准及行业规范,结合设备技术特点与运行环境,明确测试条件、测试步骤、判定标准等要素。规程内容的精准性与可操作性平衡是制定过程中的核心难点,过于原则化难以指导实际操作,过于繁琐则影响测试效率。完善的测试规程应包含前期准备、操作步骤、结果记录、异常处理等完整环节,构建起测试工作的全流程指导框架。

为了进一步优化承压特种设备使用中存在的问题,有关部门可以构建层级清晰的操作规程体系,在总则规程基础上,针对安全阀、爆破片、液位计等不同类型安全附件制定专项测试规程,细化测试工具准备、测试环境要求、操作步骤描述等内容。规程宜采用图文结合方式,关键步骤配以清晰图示,便于现场人员理解执行。某大型发电集团推行的“一附件一规程”管理模式,为每类安全附件建立包含典型案例的详细测试手册,结合视频演示与现场实操培训,显著提升了测试人员的专业能力与测试质量。该集团统计数据显示,规范实施后安全附件失效率下降了 40%,设备非计划停机次数减少了近半,经济效益与安全绩效双获提升。

#### 结语

承压特种设备定期检验质量直接决定了设备安全边界的可靠程度,是防范重大事故的技术支撑。当前检验工作中的记录不规范、校准管理缺位、功能测试形式化等问题,反映了检验体系建设尚需完善。解决这些问题需系统思维,从制度设计、技术规范、人员培养等多维度协同发力。标准化检验记录体系构建了检验活动的规范框架,校准管理台账确保了检测数据的量值溯源,安全附件测试规程保障了防护机制有效性评估。随着工业数字化转型深入推进,检验技术面临新的发展机遇。智能检测装备、大数据分析平台正逐步应用于检验实践,推动检验模式向预测性、智能化方向演进。未来检验工作应强化风险导向理念,细化差异化检验策略,优化检验资源配置,建立检验质量评价体系,促进检验标准与国际接轨。监管部门与行业单位应共同努力,提升检验工作科学性与权威性,为承压特种设备安全运行构筑坚实屏障,促进工业生产安全稳定发展。

#### 参考文献:

- [1] 马正嘉,苏万斌,徐晓萌,等.基于 RBI 技术的特种设备安全检验研究动态与应用趋势分析[J].工业安全与环保,2025,51(05):59-66.
- [2] 孙凯,程康,徐海亮,等.智能网联特种设备科技与标准化需求剖析——以移动式承压设备为视角[J].中国标准化,2025,(09):92-96.
- [3] 田儒彰,熊穗平,刘宏宇.中国特种设备事故(2003—2023)统计分析及安全监管对策研究[J/OL].工业安全与环保,1-12[2025-05-23].<http://kns.cnki.net/kcms/detail/42.1640.X.20250328.1444.006.html>.
- [4] 韦保.科技创新与标准制定协同双轮驱动特种设备行业新质生产力增长[J].标准科学,2025,(03):11-15.
- [5] 刘松林.承压类特种设备风险管理问题探究[J].设备管理与维修,2025,(02):4-6.DOI:10.16621/j.cnki.issn1001-0599.2025.01D.02.

作者简介:姓名,郭鹏飞 出生年月 1990.02.04,性别,男 民族:汉,籍贯:河南省驻马店市确山县 学历:本科,工作领域承压特种设备检验